

ИНОСТРАННОЕ ВОЕННОЕ ОБОЗРЕНІЕ.

Англо-афганская война. Дѣйствія пешаверской колонны: принятіе мѣръ для дальнѣйшаго движения. Экспедиція въ долину Терека и въ базарскую долину. Движеніе къ Джелалабаду и занятіе его. Санитарное состояніе войскъ колонны.—Дѣйствія Курумской колонны: рекогносировка пейварского прохода; бой на перевалѣ; занятіе Шуттургурданскаго ущелья; возвращеніе въ форть Курумъ.—Дѣйствія южныхъ колоннъ: общий планъ дѣйствій, движение мультанской дивизіи по Боланскуму проходу; движение передовой колонны къ Кандагару и занятіе этого города. Санитарное состояніе войскъ кветской колонны.—Общее распределеніе англійскихъ войскъ на території Афганистана къ началу января текущаго года.—Главнѣйшия причины незначительного сопротивленія, оказанного Ширь-Али-ханомъ войскамъ англійской дѣйствующей арміи.—**Японія.** Новѣйшая свѣдѣнія о военныхъ учрежденіяхъ Японіи.

Англо-афганская война. Въ прошломъ номерѣ журнала, въ описаніи дѣйствій англійскихъ войскъ противъ Афганистана было сказано, что пешаверская колонна расположилась, къ 23-му ноября, въ Хайберскомъ проходѣ и на передовой позиціи въ Даѣ и Басаулѣ; колонна генерала Робертса подошла, къ 15-му ноября, къ Пейварскому перевалу, и, наконецъ, передовая колонна южнаго корпуса заняла, 14-го ноября, Пишинъ. Продолжаемъ изложеніе хода дальнѣйшихъ операций всѣхъ трехъ колоннъ.

Для колонны генерала Брауна конецъ ноября прошелъ въ принятіи необходимыхъ мѣръ, которыя позволили бы ей продолжать наступленіе на столицу Афганистана. Въ этомъ отношеніи прежде всего необходимо было позаботиться объ обеспеченіи Хайберского прохода отъ нападеній враждебныхъ англичанамъ горцевъ, затѣмъ, собрать по возможности большой запасъ провіанта въ Даѣ и, наконецъ, дождаться прибытія подкрепленій, двинувшихся изъ Пешавера подъ начальствомъ генерала Мода. Хотя распоряженія, сдѣланныя генераломъ Браунемъ послѣ известнаго нападенія горцевъ на сообщеніе пешаверской колонны и на али-межидский лагерь, и достигли до известной степени своей цѣли, тѣмъ

не менѣе штабъ дѣйствующей арміи не считалъ Хайберскаго прохода вполнѣ обеспеченнымъ до тѣхъ поръ, пока мѣстность къ нему прилежащая занята враждебными англичанами племенами. Мнѣніе полеваго штаба было тѣмъ болѣе основательно, что даже въ самомъ концѣ ноября были случаи мелкихъ нападеній горцевъ на войска, расположенные въ проходѣ. Поэтому, когда выяснилось, что главнымъ видомъ никомъ во враждебныхъ дѣйствіяхъ противъ англичанъ оказалось одно изъ колѣнъ племени афридіевъ—племя Зукуръ-хель, то было решено направить довольно сильную колонну въ центръ територіи этихъ горцевъ, напастъ на нихъ врасплохъ и истребить ихъ селенія. Главный населенный пунктъ этого племени составляетъ одна изъ деревень долины Терека, лежащая, приблизительно, въ 17 верстахъ къ юго-западу отъ Алимесжида. Вся мѣстность въ этомъ направленіи трудно доступна и никогда не была посещаема англійскими войсками. Для дѣйствій противъ племени Зукуръ-хель были назначены два сборныхъ отряда: первый, подъ командою генерала Дорана, сформированный изъ 1-й и 2-й резервныхъ колоннъ, имѣлъ до 1,200 человѣкъ, горную батарею и три орудія конной батареи на слонахъ; второй, выдѣленный изъ войскъ передовой колонны, былъ отданъ подъ начальство полковника Джэнкинса и состоялъ изъ 1,000 человѣкъ при двухъ горныхъ орудіяхъ. Отрядамъ этимъ предписано было дѣйствовать слѣдующимъ образомъ: колонна генерала Дорана должна была двинуться 6-го декабря изъ Джумруда къ Алимесжиду, и, продолжая идти впередъ, занять первоначально сѣверо-восточный выходъ изъ терекской долины въ Хевзарское ущелье. Затѣмъ, колоннѣ этой слѣдовало выдѣлить изъ себя два отдѣльныхъ отряда; изъ нихъ первому—въ составѣ 300 человѣкъ при одномъ горномъ орудіи—надлежало направиться къ селенію Некай, чтобы отрезать непріятелю отступленіе въ юго-западномъ направленіи на Дорбакъ, а второму—изъ 200 человѣкъ при одномъ орудіи—двинуться къ южному выходу изъ терекской долины въ Барское ущелье. Вмѣстѣ съ тѣмъ, по предположенію, главные силы этой колонны должны были произвести неожиданное нападеніе на горцевъ въ ихъ главномъ сборномъ пункѣ на разсвѣтѣ 7-го декабря. Колоннѣ полковника Джэнкинса было предписано дѣйствовать одновременно изъ Даки, сдѣлать обходъ въ южномъ направленіи и запереть другіе выходы изъ терекской долины, ведущіе къ Сисоби и Ленди-хане. Войска экспедиціи были снабжены провіантомъ на трое сутокъ.

Трудности пути оказались на столько значительными, что разстроили все первоначальные расчеты о времени движенія колоннъ. Экспедиція могла выступить въ путь только 7-го декабря, оставивъ слоновъ,

невозможности движенія ихъ въ горахъ. Въ самый день ея выхода, ночью 7-го декабря, партія зукуръ-хельцевъ сдѣала нападеніе на Алимесжидъ и угнала 25 верблюдовъ, доказавъ еще разъ, на сколько сообщенія колонны генерала Брауна были не обеспечены. Вѣсть съ тѣмъ, получено было извѣстіе, что главное скопище племени Зукуръ-хель состоить всего изъ 700 человѣкъ, вооруженныхъ пикиами и сражающихся подъ краснымъ знаменемъ, т. е. готовыхъ биться до уничтоженія послѣдняго человѣка. Экспедиціонная колонна только рано утромъ 8-го декабря были въ состояніи выступить изъ Хоры, послѣдняго дружелюбного селенія передъ територіею Зукуръ-хель. Отсюда, до первого селенія этого племени, Валлань, пролегаетъ трудная дорога по руслу р. Хоры. Когда, въ ночь на 9-е число, англійскія войска заняли Валлань, то селеніе это оказалось покинутымъ, стада угнанными, хотя запасы корма остались на мѣстѣ. На утро колонны вступили въ долину, взрывая укрѣпленные башни и сжигая дома, но нигдѣ не встрѣчая ни малѣшаго сопротивленія, такъ какъ зукуръ-хельцы, предувѣдомленные о движеніи непріятеля, успѣли со скотомъ и домашнимъ скарбомъ скрыться въ горы. Дальнѣйшая свѣдѣнія объ экспедиції въ долину Терека страдаютъ противорѣчіемъ: по однимъ извѣстіямъ, генералъ Тайтлеръ, командръ 2-й бригады, расположенной въ Ленди-хане, пройдя черезъ перевалъ Гиссаби, готовился подать своими войсками помощь зукуръ-хельской экспедиціи; другія же извѣстія говорятъ, что, напротивъ, англійскія войска продолжали двигаться безъ сопротивленія. Противорѣчіность этихъ извѣстій уже сама по себѣ даетъ нѣкоторое основаніе думать, что серьезно соображенная экспедиція въ долину Терека не удавалась, по крайней мѣрѣ въ томъ смыслѣ, что племя Зукуръ-хель по прежнему остается во враждебныхъ отношеніяхъ къ англичанамъ.

Выше было сказано, что отрядъ генерала Дорана состоялъ изъ войскъ 1-й и 2-й резервныхъ колоннъ, пришедшихъ изъ Пешавера на помощь генералу Брауну. Другая часть этихъ же колоннъ, подъ командиномъ генерала Мода, выступила почти одновременно съ движениемъ экспедиціи въ долину Терека, для наказанія племенъ Базарской долины. Такимъ образомъ, и съ прибытіемъ подкѣплений пешаверская колонна довольно долго занималась исключительно обеспеченіемъ своей операционной линіи. На сколько, въ общемъ, усилия эти были безуспѣшны, доказываетъ тотъ фактъ, что, потерявъ надежду водворить прочный порядокъ и полное спокойствіе въ Хайберскомъ проходѣ силою оружія, англичане рѣшились обезопасить проходъ привлечениемъ на свою сторону соѣдніихъ племенъ, чрезъ выдачу имъ денежнаго вознаграж-

денія. По донесенію маюра Каваньєри, мѣра эта уже принесла хорошие результаты, такъ какъ всѣ сангхельскіе шинвари изъявили покорность. Немедленно послѣ этого было приступлено къ формированию изъ мирныхъ горцевъ особыхъ командъ, которымъ и поручено, совмѣстно съ войсками, расположеннымъ на операционной линіи, охраненіе Хайберского прохода.

Въ то время какъ генералъ Браунъ вынужденъ былъ оставаться въ неловкомъ пассивномъ положеніи въ Хайберскомъ ущельѣ, общія условія политическихъ дѣлъ въ Афганістанѣ перемѣнились кореннымъ образомъ. Въ Кабулѣ произошла революція; эмиръ Ширъ-Али долженъ былъ оставить свою столицу и направиться въ предѣлы афганскаго Туркестана; самое могущественное изъ племенъ Афганістана, гильзай, провозгласило эмиромъ сына Ширъ-Али-хана, его врага Якубъ-хана, содержавшагося до того времени въ заключенії. Въ виду этого, генералъ Браунъ, не обезпечивъ еще вполнѣ своихъ сообщеній, рѣшился подвинуться въ г. Джелалабадъ. Выступивъ 4-го декабря изъ Даки, онъ дошелъ на слѣдующій день до Басаула, гдѣ была расположена бригада Макферсона, а 8-го декабря занялъ безъ сопротивленія Джелалабадъ, лежащий въ $62\frac{1}{2}$ верстахъ отъ Даки. Такимъ образомъ, въ теченіе цѣлаго мѣсяца пешаверская колонна продвигнулась по операционной линіи на разстояніе $112\frac{1}{2}$ верстъ. Мѣсяцъ этотъ несомнѣнно былъ временемъ тяжелыхъ испытаній для колонны генерала Брауна. Стоянка въ Хайберскихъ горахъ, при постоянныхъ тревогахъ и нападеніяхъ со стороны горцевъ, подействовала весьма неблагопріятно на здоровье людей. Холода, усиленная авантюрная служба и плохое размѣщеніе войскъ развили разныя болѣзни, особенно въ 14-мъ полку сейковъ, такъ что генералъ Браунъ принужденъ былъ возвратить этотъ полкъ съ театра военныхъ дѣйствій въ Пешаверъ. Вслѣдствіе недостатка въ фуражѣ, 11-й кавалерійскій полкъ былъ также возвращенъ въ Джумрудъ. Тяжелая артилерія тоже отправлена съ театра войны въ тылъ. Затѣмъ, въ полкахъ, составленныхъ изъ сипаевъ, появились дезертирства, которыхъ съ наступленіемъ холодовъ принимаютъ все болѣшіе и болѣшіе размѣры.

Афганскія войска, защищавшія долину Курума, безъ сопротивленія отступали, какъ было сказано въ прошлый разъ, до самаго Пейварскаго перевала, гдѣ и сосредоточились, занявъ сильную оборонительную позицію. Генералъ Робертсъ, подойдя 15-го ноября къ перевалу, въ тотъ же день произвелъ рекогносцировку къ Губиткале, осмотрѣвъ непріятельское расположеніе и убѣдился, что афганы не успѣли еще установить на перевалѣ свою артилерію. Въ виду этого, генералъ Ро-

бертесь рѣшилъ немедленно продолжать движеніе и отдалъ приказаніе начать 17-го ноября общее наступленіе, а 18-го—произвести атаку перевала. Вмѣстѣ съ тѣмъ, сдѣланы были распоряженія о томъ, чтобы обратить Курумскій фортъ въ частный опорный пунктъ колонны; здѣсь были собраны больные и необходимый для отряда запасъ продовольствія. 17-го ноября, въ 4 часа пополудни, курумская колонна, раздѣлившись на два отряда, двинулась впередъ вдоль долины, по правой сторонѣ которой тянулся хребетъ Сефидъ-Кугъ, а по лѣвой—р. Курумъ. Лѣвый отрядъ, подъ начальствомъ генерала Кобба, имѣя въ авангардѣ эскадронъ кавалеріи, нѣсколько ротъ пѣхоты и четыре орудія, былъ направленъ влѣво въ обходъ праваго фланга непріятельского расположения. Правый отрядъ—съ авангардомъ того же состава—двинулся на Губиткале, гдѣ еще 15-го ноября былъ расположенъ лагерь авганскоїхъ войскъ. Отъ Курумскаго форта до этого лагеря около 45 верстъ. Дорога шла по трудной мѣстности, перерѣзанной ручьями. Непріятель, по показанію мѣстныхъ жителей, все время оказывавшихъ англичанамъ полное содѣйствіе, раздѣлился на два отряда: одинъ, при шести орудіяхъ, двигался вверхъ по перевалу, а другой—главныя силы—успѣть пройти по ту сторону перевала. Оба отряда курумской колонны своевременно подошли къ перевалу, такъ что 18-го ноября можно было начать штурмъ пейваръ-котанской позиціи. Согласно отданному приказанію, генералъ Коббъ, съ 5-мъ пэнджабскимъ, 29-мъ пѣхотнымъ полками и двумя горными орудіями, направился въ дефилю, влѣво отъ перевала, съ тѣмъ, чтобы обойти послѣдній и облегчить такимъ образомъ фронтальную атаку колоннѣ генерала Тельуоля. Колонна эта, въ ожиданіи результата движенія генерала Кобба, подошла ко входу на перевалъ и заняла позицію на одной изъ передовыхъ терасъ Сефидъ-кугскаго хребта, гдѣ расположились: 72-й пѣхотный полкъ гайлендеровъ, 5-й пѣхотный полкъ гуркасовъ и 20-й пѣхотный пэнджабскій полкъ съ артилеріею. При колоннѣ находился генералъ Робертсъ со штабомъ. Между тѣмъ, полки, посланные въ обходъ Пейварскаго перевала, сбились съ направленія и, двигаясь въ безпорядкѣ, наткнулись на правый флангъ непріятеля, разсыпавшаго цѣль на скалахъ перевала. Встрѣченныя ружейнымъ огнемъ, англійскія войска дрогнули и отступили, потерявъ одного убитымъ и 12 человѣкъ ранеными. Такимъ образомъ, атака лѣвой колонны была отбита. Дѣйствія правой колонны были не болѣе удачны. Около 5 часовъ по полудни, непріятель, совершенно неожиданно для англичанъ, открылъ сильную артилерійскую канонаду съ пейварской позиціи. Генералъ Робертсъ тотчасъ же принялъ мѣры, соотвѣтствующія положенію дѣль: убралъ слоновъ назадъ,

людемъ приказалъ стать за скалы, расположилъ на терасѣ пѣшую батарею, а на соседнѣмъ пригоркѣ—горную, и открылъ огонь противъ непріятельской артилериі гранатами. Но дѣйствіе афганскихъ орудій по англійской пѣшой батареѣ было на столько удачно, что ее пришлось немедленно убрать. Было ясно, что правая колонна, неожидавшая найти такъ близко непріятеля, попала въ засаду и могла подвергнуться неожиданному нападенію. Положеніе колонны признано опаснымъ; генераль Робертсъ приказалъ отступить, что и было исполнено подъ прикрытиемъ цѣпи. Одпако, новое мѣсто, выбранное подъ бивакъ, оказалось также подъ выстрѣлами непріятельской артилериі, и войска были отведены далѣе назадъ. Такимъ образомъ, штурмъ Пейварскаго перевала, 18-го ноября, не удался.

Въ виду неудачнаго дѣла 18-го ноября, генералъ Робертсъ призналъ невозможнымъ атаковать перевалъ съ фланга и фронта, и рѣшился произвести обходный маневръ въ тылъ расположенія афганскихъ войскъ, черезъ перевалъ Спингави. Обходный отрядъ, взвѣренный генералу Тельуолю, состоялъ изъ 29-го пѣхотнаго полка, 5-го полка гуркасовъ, 72-го полка гайландеровъ, 20-го пэнджацкаго пѣхотнаго полка, 23-го полка піонеровъ, нѣсколькихъ горныхъ орудій и четырехъ орудій полевой артилериі. Отрядъ началъ движение съ 19-го по 20-е ноября и шелъ всю ночь по весьма труднымъ дорогамъ. Передъ разсвѣтомъ, 20-го числа, передовая бригада подошла къ сильной непріятельской барикадѣ, расположенной въ самомъ перевалѣ. Головная рота 5-го полка гуркасовъ бросилась впередъ и, поддержанная одною ротою 72-го полка гайландеровъ, овладѣла барикадированною позиціею. Наступленіе продолжалось; афганцы безъ боя покидали позицію за позиціею; къ 10 часамъ утра англичанамъ оставалось занять еще только одну высоту, чтобы достигнуть перевала. Но здѣсь ихъ движеніе было остановлено; позиція оказалась весьма сильной и афганскія войска съ большою энергию защищали ее, такъ что всѣ попытки англичанъ къ приступу были отражены. Можно было опасаться, что послѣдуетъ новая неудача. Послѣ отдыха, даннаго отряду, около 3-хъ часовъ по полудни начато было дальнѣйшее обходное движеніе, окончившееся занятіемъ мѣстности въ тылу форта, расположеннаго на перевалѣ. Обстоятельство это имѣло рѣшающее значеніе. Афганы, замѣтивъ движеніе въ тылъ, оставили позицію перевала, и, бросивъ до 18 орудій, отступили. Обходный отрядъ, найдя позицію очищенною, расположился бивакомъ въ тылу форта. 12-й البنгалійскій кавалерійскій полкъ былъ посланъ преслѣдовать непріятеля, но вслѣдствіе наступившей темноты, вскорѣ вернулся на позицію.

25-го ноября, генералъ Робертсъ произвелъ рекогносцировку къ Штургурдану, и, не встрѣтивъ непріятеля, занялъ безъ сопротивленія, 28-го ноября, самое ущелье. Путь въ Кабулъ былъ открытъ, но сравнительно незначительныіи силы, находящіяся въ распоряженіи генерала Робертса, и пеблагопріятное для военныхъ операций время года, заставили генерала остановить движение къ Кабулу и вернуться въ Курумскій фортъ. Къ 6-му декабря всѣ войска курумской колонны снова собрались въ фортъ, занявъ передовыи отряды Пейварское ущелье. Такимъ образомъ, съ 9-го по 28-е ноября курумская колонна прошла около 150 верстъ, т. е., въ среднемъ, по $8\frac{1}{2}$ верстъ въ день. Согласно извѣстіямъ отъ средины декабря, генералъ Робертсъ, расположившись на зимнихъ квартирахъ, занялся обеспеченіемъ своихъ сообщеній съ операционнымъ базисомъ и рѣшился предпринять экспедицію къ Хосту, съ цѣлью усмиренія туземцевъ, начавшихъ относиться враждебно къ занятію ихъ страны англійскими войсками.

Южный корпусъ англо-индійской дѣйствующей арміи успѣлъ въ послѣднее время на столько развить свои операции, что 30-го декабря имъ былъ занятъ безъ сопротивленія г. Кандагаръ. Какъ было уже сказано, южный корпусъ состоять изъ двухъ колоннъ: передовой и такъ называемой мультанской дивизіи. Первая изъ этихъ колоннъ обра зована изъ войскъ, расположенныхъ до начала военныхъ дѣйствій въ Кветѣ, Келатѣ, Дадарѣ и другихъ пунктахъ Белуджистана, и имѣть, по укомплектованіи, до 5,200 человѣкъ. Во второй колоннѣ, сформированной въ Мультанѣ, считается 6,300 человѣкъ. Общее начальство надъ этими совокупными силами въ 11,500 человѣкъ ввѣreno генералу Стюарту, а передовою колонною командаеть генералъ Биддельфъ. Предметомъ дѣйствій южного корпуса былъ опредѣленъ г. Кандагаръ. Операционная линія корпуса, отъ Пикариура до Кандагара, длиною въ 496 верстъ. База корпуса расположена по Инду. Частная база устроена въ г. Кветѣ. Операции южного корпуса начались занятіемъ 14-го ноября войсками генерала Биддельфа Пишина и въ первое время разvивались весьма медленно. Причиною послѣдняго служило, прежде всего, то обстоятельство, что требовалось извѣстное время на прочное устройство въ Кветѣ частной базы, и, наконецъ, необходимо было выждать прибытія на театръ военныхъ дѣйствій мультанской дивизіи, выступившей изъ Мультана 9-го ноября. По сообщеніямъ англійскихъ газетъ, планъ дѣйствій южного корпуса состоялъ въ слѣдующемъ: квѣтская колонна, дойдя до Пишина, произведеть рекогносцировку Ходжакского перевала и другихъ дорогъ, соединяющихъ Квету и Кандагаръ. Тѣмъ временемъ, мультанская дивизія должна спѣшить форсиро-

ваннымъ маршемъ къ Кветѣ и Пишину. По соединеніи обѣихъ колоннъ, войска двигаются на Кандагаръ, гдѣ предполагалось расположить ихъ на зимнія квартиры. При разсмотрѣніи этого плана нельзя не замѣтить, что онъ обдуманъ весьма основательно. Прежде всего, выборъ Кветы частною базой не можетъ быть названъ рискованнымъ потому, что англичане давно уже принимаютъ всѣ мѣры къ отдѣленію Белуджистана отъ Афганистана и съ этой цѣлью заключили съ келатскимъ ханомъ союзную конвенцію, обезпечивающую за ними спокойное владѣніе названнымъ выше пограничнымъ городомъ. Затѣмъ, оставивъ для охраненія Боланскаго прохода, Кветы, Ходжанскаго и другихъ переваловъ до 5,000 человѣкъ, они имѣли возможность двинуть въ Кандагаръ около 6,500 человѣкъ—боевые силы, которыми не располагаетъ ни курумская, ни пешаверская колонны. Впрочемъ, какъ увидимъ ниже, извѣстная политическая события, разыгравшіяся впослѣдствіи въ Афганистанѣ, заставили генерала Стюарта измѣнить нѣкоторыя подробности въ исполненіи этого плана.

Командиръ южнаго корпуса разсчитывалъ, что мультанская дивизія, выдѣливъ по дорогѣ отряды, необходимые для охраненія сообщеній, подойдетъ къ Кветѣ къ началу января. Чтобы облегчить движение дивизіи, сдѣлано было распоряженіе объ ограниченіи войскового обоза. При выборѣ пути для мультанской дивизіи, многіе военные авторитеты Англіи совѣтовали генералу Стюарту направить дивизію кратчайшимъ путемъ черезъ Гурундъ, Каҳаръ, Котіали и Туяль по дорогѣ, спускающейся въ Пишинскую долину за Кветой и примыкающей къ Боланскому проходу. Но генераль Стюартъ предпочелъ двинуть дивизію обыкновенной дорогой черезъ Боланскій проходъ. Дорога эта отъ Шикарпурда идетъ сперва по голой, неплодородной мѣстности, переходящей иногда въ степь, но въ предѣлахъ Белуджистана она тянется по роскошной долинѣ Каҷ-Гандаво, прозванной перломъ келатскаго хана. Затѣмъ, дорога переваливаетъ черезъ гору Хала, спускается въ долину Дадара и проходитъ Боланскимъ проходомъ къ Кветѣ. Боланскій проходъ представляетъ тѣснину, длиною въ 135 верстъ. По сторонамъ тѣснини идутъ отвѣсныя голыя скалы; мѣстами ущелье расширяется, потомъ снова съуживается, причемъ, съ одной террасы долины на другую приходится подыматься по дикимъ тропинкамъ. Первые части мультанской дивизіи вошли въ проходъ 3-го декабря. Изъ кореспонденціи, помѣщенной въ срединѣ декабря въ газетѣ «Standard», можно составить довольно наглядное представление о томъ, съ какими трудностями приходилось бороться англійской артилериі при ея движении по Боланскому проходу. «По дорогѣ, пишутъ въ лондонскую газету

зету, мнѣ попадались одна за другой брошенныя артилерійскія повозки, принадлежащиа тяжелой батареѣ: быки, тащившиѣ ихъ, лежали мертвыми по сторонамъ ущелья. Продолжая путь, я обогналъ осадное орудіе, которое съ трудомъ веали, останавливаясь черезъ каждые десять шаговъ, два слона и около сотни солдатъ. Даѣе, солдаты надрываясь тащили фургоны; все время батарея, о которой я пишу, двигалась при самыхъ невыгодныхъ условіяхъ. Въ концѣ третьаго дня со входа въ ущелье, всѣ быки батареи оказались совершенно негодными ни къ чему; оставшіеся еще въ живыхъ на столько испортили себѣ ноги, ступая по острому щебню, что едва двигались. Два слона погибли на дорогѣ. Командиръ осадной батареи рѣшился останавливать всѣ проходящія войска и заставлять ихъ тащить орудія. Кромѣ находящагося при батареѣ прикрытия — роты 60-го пѣхотнаго полка — онъ остановилъ часть 70-го пѣхотнаго полка и пять ротъ 59-го. Солдаты изнемогаютъ отъ тяжелой работы, продолжающейся нерѣдко за полночь, и къ довершенню всего ихъ дурно кормятъ. Весьма часто ощущается недостатокъ въ водѣ». Естественно, что при такихъ условіяхъ движение мультанской дивизіи происходило весьма медленно. Къ серединѣ декабря еще не вся колонна прошла ущелье, такъ что было рѣшено, что часть дивизіи прозимуетъ по дорогѣ между Шикарпуромъ и Дадаромъ, для чего и были устроены зимніе лагери близъ Ситсимитри и Дадара.

Генераль Стюартъ, не дождавшись, когда войска мультанской дивизіи пройдутъ Боланскій проходъ, поспѣшилъ лично соединиться съ генераломъ Биддельфомъ и, прибывъ 24-го ноября въ Квету, принялъ общее руководство дѣйствіями южнаго корпуса. Тѣмъ временемъ, генераль Биддельфъ, занявшій Пишинъ, произвелъ рекогносцировку Пишинской долины и намѣревался предпринять движеніе къ Ходжакскому перевалу. Равнымъ образомъ, онъ осмотрѣлъ мѣстность по направлению Туала и Хотіана и дороги, идущія на западъ въ обходъ Ходжакскаго перевала. 27-го ноября полковникъ Кеннеди занялъ позицію у Джукату и въ перевалѣ Гваджа, причемъ оказалось, что черезъ этотъ перевалъ пролегаетъ, въ обходъ Ходжака, прямая караванная дорога изъ Кветы въ Кандагаръ, доступная для войскъ всѣхъ родовъ оружія, но представляющая то неудобство, что приходится идти 40 верстъ по безводному пространству. 3-го декабря передовыя войска генерала Биддельфа завладѣли Ходжакскимъ переваломъ, не найдя афганцевъ на всемъ пути, ведущемъ въ долину Кандагара. 10-го декабря къ передовой колоннѣ прибылъ генераль Стюартъ, и осмотрѣвъ вмѣстѣ съ генераломъ Биддельфомъ позиціи, занятныя кветской колонною, рѣшилъ,

не дожидаясь прибытія мультанской дивизії, двинуться съ наличными силами прямо на Кандагаръ. Нѣть никакого сомнінія, что главною побудительною причиною такого рѣшенія послужили политическая событія, происшедшія около этого времени въ Афганістанѣ, такъ какъ, съ чисто военной точки зрѣнія, движеніе впередъ колонны въ сущности слабаго состава является предиріятіемъ весьма рискованнымъ. Весьма можетъ быть также, что въ этомъ рѣшеніи играли значительную роль и невыгодныя климатическая условія местности, занимаемой войсками генерала Биддельфа. Оставаться зимовать въ горномъ Афганістанѣ значило отдавать на жертву болѣзнямъ и смерти большую часть войскъ. Нужно замѣтить, что съ самаго начала кампаніи санитарное состояніе южной колонны было весьма неудовлетворительно. Еще до похода изъ Кветы приходили извѣстія о печальномъ положеніи войскъ кветскаго района. Офицеры и солдаты страдали лихорадками, дисентеріей. Въ нѣкоторыхъ частяхъ четверть наличнаго состава лежала въ госпиталяхъ. Войска начали кампанію, не имѣя теплой одежды, и долго не получали ея, несмотря на сильный ропотъ. Невыгодныя климатическая условія дурно отразились и на состояніи выочныхъ животныхъ. Къ началу декабря нѣсколько сотъ верблюдовъ пало, что до крайности затруднило сосредоточеніе провіанта. Чтобы замѣнить павшихъ и устальныхъ обоянныхъ животныхъ, интенданство должно было распространить свои реквизиціи на 300 верстъ, до Саккара на Индѣ. Въ силу всѣхъ этихъ причинъ, генералъ Стюартъ двинулъ свои передовыя войска по Ходжакскому перевалу въ долину Кандагара. Однако, трудности встрѣченныя имъ въ этомъ проходѣ, оказались на столько значительны, что онъ вскорѣ предпочелъ направить главныя силы черезъ упомянутый выше перевалъ Гваджу. Спустившись въ долину Кандагара, кветская колонна безостановочно продолжала путь къ главному городу южнаго Афганістана, и 30-го декабря, послѣ небольшой кавалерійской стычки съ непріятелемъ, заняла его, завладѣвъ, такимъ образомъ, почти безъ боя важнымъ стратегическимъ пунктомъ и обеспечивъ себѣ хорошія зимнія квартиры.

Итакъ, къ началу января, англійскія войска были распределены слѣдующимъ образомъ на територіи Афганістана: пешаверская колонна: въ Джелалабадѣ, пять пѣхотныхъ полковъ, двѣ батареи и два полка кавалеріи; въ Басаудѣ, полкъ пѣхоты; въ Даукѣ, два полка пѣхоты и одна батарея; въ Мунди Коталѣ, полкъ пѣхоты; въ Али-мескідѣ, два полка пѣхоты; въ Джамродѣ, три съ половиною полка пѣхоты, три батареи и полкъ кавалеріи; въ Пешаверѣ, кроме крѣпостной артиллериі, одна тяжелая батарея; въ окрестностяхъ Новчери,

полтора полка пѣхоты, батарея, два полка кавалеріи, и, наконецъ, по дорогамъ, идущимъ оть Пешавера до Джелалабада, находится шесть ротъ саперовъ. Курумская колонна: въ фортѣ Курумъ и на Пейварскомъ перевалѣ, три полка туземной и баталіонъ англійской пѣхоты, батарея, полкъ кавалеріи и рота саперовъ; въ долинѣ Хоста, три батареи, два съ половиною полка пѣхоты и пять полуэскадроновъ кавалеріи; въ Когатѣ, два полка пѣхоты и батарея. Южная колонна: въ Кандагарѣ, четыре полка кавалеріи, двѣнадцать полковъ пѣхоты и четыре батареи; между Дадаромъ и Кандагаромъ, въ распоряженіи генерала Стюарта находится всего до 2,300 чл. кавалеріи, до 8,500 чл. пѣхоты и до 2,000 чл. артилериї; сообщеніе между Дадаромъ и Секкаромъ поддерживается войсками генерала Пейра въ составѣ пяти полковъ пѣхоты. Общая численность англійскихъ войскъ, расположенныхыхъ въ началѣ янвarya, какъ въ самомъ Афганистанѣ, такъ и на его границахъ, доходитъ, въ круглыхъ цифрахъ, до 35,000 человѣкъ. Формируемая позади Аттока резервная колонна состоить изъ двухъ англійскихъ и трехъ туземныхъ полковъ пѣхоты. По сообщенію англійскихъ газетъ, въ теченіе наступившей двухмѣсячной пріостановки наступательныхъ военныхъ дѣйствій, англичане займутся, главнымъ образомъ, исправленіемъ тѣхъ недостатковъ въ снабженіи и снаряженіи дѣйствующей арміи, которые оказались за время ея двухмѣсячныхъ военныхъ дѣйствій, и были результатомъ слишкомъ поспѣшныхъ военныхъ приготовленій. Кромѣ того, предполагается собрать въ Джелалабадѣ, Кандагарѣ и другихъ наиболѣе отдаленныхъ пунктахъ области, занимаемой теперь англійскими войсками, шестимѣсячный запасъ провіанта, чтобы такимъ образомъ, съ началомъ весны, быть въ состояніи немедленно приступить къ рѣшительнымъ дѣйствіямъ, если того потребуютъ обстоятельства. На серьезное намѣреніе англійского правительства продолжать весною кампанію противъ Афганистана указываютъ, равнымъ образомъ, и военные приготовленія, производимыя въ настоящее время, какъ въ самой Англіи, такъ и въ ея ость-индскихъ владѣніяхъ. Но, во всякомъ случаѣ, ранѣе марта мѣсяца трудно ожидать скольконибудь важныхъ извѣстій съ афганского театра войны.

Свѣдѣнія, имѣющіяся о военныхъ силахъ афганского эмира, въ связи съ положеніемъ, принятymъ Ширъ-Али-ханомъ съ самого начала его распри съ англичанами, давали некоторое право ожидать, что войска эмира окажутъ болѣе энергичное сопротивление англійской дѣйствующей арміи, чѣмъ то, которое въ дѣйствительности было оказано. Между тѣмъ, цѣлый рядъ событий, начиная съ 9-го ноября прошлаго года и кончая взятиемъ Кандагара войсками генерала Стюарта, дока-

зали совершенно противное. Чтобы объяснить хотя отчасти этот фактъ, необходимо взглянуть на политическія условія существованія Афганистана, имѣвшія огромное вліяніе на распределеніе въ странѣ войскъ эмира и, вообще, на весь ходъ военныхъ дѣйствій.

Афганистанъ, передъ началомъ кампаніи, представлялъ собою государство, состоящее изъ трехъ обширныхъ територій съ весьма слабою взаимною связью: собственно Афганистана, афганского Туркестана и Гератской области. Територіи эти, съ различнымъ, враждебнымъ населеніемъ, были связаны другъ съ другомъ только силою оружія; при чёмъ, къ общей непрочности связи этого рода, присоединилась ея кратковременность. Афганский Туркестанъ, населенный почти исключительно узбекскими племенами, вошелъ въ составъ земель кабульского эмира частично при Достъ-Магомѣдѣ-ханѣ, отцѣ Ширъ-Али-хана, частично при этомъ послѣднемъ; такъ, область Маймене была присоединена только въ 1875 г. Во всей этой странѣ афганцы составляли элементъ пришлый, нелюбимый узбекскимъ населеніемъ и враждебный ему. То же самое было и въ Гератской области. Лишь недавно окончательно покоренная Ширъ-Али-ханомъ, она, къ тому же, соприкасалась съ Персіею, которая постоянно угрожала двинуть туда свои войска, и вслѣдствіе этого со стороны эмира требовалось принятие особыхъ мѣръ, для обеспеченія за собою владѣнія этою областью. Мѣры эти, весьма естественно, состояли главнымъ образомъ въ занятіи этихъ странъ значительными военными силами. Поэтому мы видимъ, что въ Майменѣ были постоянно расположены пять кабульскихъ баталіоновъ, три гератскихъ, три конныхъ полка и 10 орудій. Въ прочихъ областяхъ афганского Туркестана, Андохѣ, Сари-Пулѣ, Шибарханѣ, Балкѣ, Хулумѣ, Кундузѣ, Бадахшанѣ и Воханѣ, находилось всего 20 баталіоновъ пѣхоты, восемь конныхъ полковъ и 30 орудій. Такимъ образомъ, изъ общаго состава афганской арміи, по сѣверную сторону Гиндукуша находилось 28-ть баталіоновъ пѣхоты, 11-ть конныхъ полковъ и 40 орудій. Войска, занимавшія Гератскую область, были сосредоточены по преимуществу въ самомъ Гератѣ. Гарнизонъ этого города состоялъ изъ 18-ти кабульскихъ и гератскихъ баталіоновъ, 2,000 человѣкъ гвардейской пѣхоты, 2,000 человѣкъ регулярной кавалеріи и около 40 орудій. Кроме того, близъ персидской границы, въ г. Фарра, былъ расположенъ одинъ баталіонъ пѣхоты и два конныхъ полка. Итакъ, вслѣдствіе политическихъ обстоятельствъ, Ширъ-Али-ханъ вынужденъ былъ содержать весьма значительныя силы въ сѣверныхъ и западныхъ областяхъ своего государства. Въ общемъ итогѣ силы эти составляютъ: 49 пѣхотныхъ баталіоновъ, 17 полковъ кавалеріи и 80 полевыхъ орудій; всего пѣхоты

34,000' человѣкъ, кавалеріи 8,500 человѣкъ и около 2,000 артилѣристовъ. Если изъ общихъ регулярныхъ силъ афганской арміи, равныхъ 72-мъ баталіонамъ пѣхоты, 25-ти кавалерійскимъ полкамъ и 200-мъ орудіямъ, вычесть приведенные выше цифры, то окажется, что для борьбы съ англичанами эмиръ въ первое время могъ выставить всего 23 баталіона пѣхоты (16,000 человѣкъ), восемь кавалерійскихъ полковъ (4,000 человѣкъ) и около 100 орудій. Однако, въ сущности, и этихъ силъ нельзя было послать на театръ военныхъ дѣйствій, потому что было необходимо оставить гарнизоны въ Кабулѣ, Гузни, Куши и другихъ городахъ, такъ что наличные силы, которыхъ въ дѣйствительности выставить эмиръ противъ трехъ наступающихъ колоннъ англо-индійской арміи, не должны были превосходить 12,000 человѣкъ при 100 орудіяхъ.

Такимъ образомъ, первою причиной неудачныхъ дѣйствій войскъ афганского эмира была ихъ крайняя малочисленность. Затѣмъ, къ этой основной причинѣ присоединились внутренніе раздоры и несогласія. Едва извѣстія о первыхъ успѣхахъ англичанъ распространились по Афганистану, какъ всѣ тѣ, которые были недовольны Ширъ-Али-ханомъ, подняли голову, а потомъ, съ дальнѣйшими неудачами, открыто возвестили противъ власти эмира. Снова всплыла наружу затаенная, давнишняя вражда могущественного племени гильзаевъ къ Ширъ-Али-хану, снова Якубъ-ханъ выдвинулся впередъ, и опять забушевали самыя разнообразныя политическая и народныя страсти, подавленныя до того времени эмромъ. Разложеніе охватило весь Афганистанъ; вожди многочисленныхъ племенъ страны повели интриги; болѣе алчные изъ нихъ вступили съ англичанами въ торгъ и не гнушались за обѣщанное содѣйствіе братъ золото. Раздача англичанами денегъ приняла самые широкіе размѣры. Въ самомъ Кабулѣ вспыхнула революція. Сознавая вполнѣ безнадежное положеніе дѣль и увѣренный, что ему не удастся спасти государства, Ширъ-Али-ханъ, послѣ безплодныхъ поштотокъ поднять афганскій Туркестанъ, бѣжалъ изъ предѣловъ страны, передавъ власть своему сыну Якубъ-хану. Однако перемѣна правителя мало измѣнила положеніе дѣла; англійскія войска, какъ мы видѣли, по прежнему почти безпрепятственно двигались внутрь страны до тѣхъ поръ, пока наступившая зима не заставила ихъ расположиться на зимнихъ квартирахъ, въ ожиданіи болѣе удобнаго для военныхъ дѣйствій времени года. Весна, по всей вѣроятности, принесетъ намъ разрѣшеніе столь неудачной для Афганистана распри съ Англіей.

Японія. Какъ известно, въ 1871 г. японскій мікадо, приступая къ реорганизаціи своей арміи, обратился къ французскому правительству съ прошбою прислать въ Японію особую военную мисію, которая помогла бы ему привести къ исполненіе задуманныя имъ реформы. Прошбоа мікадо была исполнена; въ Токіо, столицѣ Японіи, была учреждена французская военная мисія, принимавшая дѣятельное участіе въ послѣдовавшихъ затѣмъ работахъ по реорганизаціи японской арміи, и теперь въ офиціальной французской военной газетѣ «*Revue militaire de l'etrange*» помѣщены рядъ статей, где подробно изложено современное состояніе военныхъ учрежденій Японіи, какъ результатъ пятилетнихъ реорганизаціонныхъ работъ по японскому военному вѣдомству. Сообщаемъ читателямъ «Военного Сборника» сущность данныхъ, помѣщенныхъ во французской военной газетѣ.

Сухопутная японская армія состоитъ изъ: дѣйствующей арміи, ея резерва и милиціи. Во главѣ вооруженныхъ силъ страны находится военный министръ, которому приданы два товарища министра. Военное министерство подраздѣляется на канцелярію министра и на пять департаментовъ, по нѣсколько отдѣленій въ каждомъ. Генеральныи штабъ арміи еще не имѣеть нормального состава; правильное комплектованіе этого корпуса офицерами, получившими достаточное теоретическое образованіе, началось только съ 1-го января текущаго года, когда послѣдовала первый выпускъ воспитанниковъ военной школы, учрежденной въ Токіо французскими офицерами. До этого времени японский корпус генеральнаиго штаба пополнялся исключительно строевыми офицерами по выбору военного министра.

Дѣйствующая армія. Иѣхота дѣйствующей арміи состоитъ изъ двухъ гвардейскихъ полковъ, по три баталіона четырехротного состава въ каждомъ, и 14-ти армейскихъ полковъ того же состава. Въ мирное время, въ ротѣ находится пять офицеровъ и 187 нижнихъ чиновъ; кроме того, существуютъ особые баталіонные и полковые штабы. При мобилизациіи численный составъ пѣхотныхъ частей пополняется въ слѣдующемъ размѣрѣ: одинъ маіоръ на полкъ, два доктора на баталіонъ, одинъ подпоручикъ и 80 нижнихъ чиновъ на роту. Въ кавалеріи дѣйствующей арміи числится: одинъ гвардейскій эскадронъ четырехвзводного состава и два армейскихъ эскадрона того же состава. Въ мирное время, составъ эскадрона слѣдующій: 8 офицеровъ, 150 нижнихъ чиновъ и 135 лошадей; въ военное время численный составъ эскадрона увеличивается на одного подпоручика, одного ветеринара, одного доктора и на 30 кавалеристовъ. Артилерія дѣйствующей арміи состоитъ изъ отдѣльного штаба артилеріи и войскъ. Штабъ артилеріи,

всѣдѣствіе тѣхъ же причинъ, которыхъ были указаны выше относительно корпуса генеральнаго штаба, не имѣть еще нормального состава. Въ настоящее время въ немъ находятся: три полковника, три подполковника, пять артилерійскихъ маиоровъ и известное число капитановъ. Артилерійскія войска состоять изъ: одной полевой и одной горной гвардейскихъ батарей, образующихъ дивизіонъ; шести полевыхъ и шести горныхъ батарей армейской артилеріи, образующихъ шесть дивизіоновъ. По штатамъ мирнаго времени, въ полевой батареѣ находится: пять офицеровъ и 145 нижнихъ чиновъ; когда двѣ батареи соединяются въ дивизіонъ, то ихъ численный составъ увеличивается на два офицера, одного ветеринара и на шесть нижнихъ чиновъ. Штаты военнаго времени превышаютъ на 12 нижнихъ чиновъ штаты мирнаго времени. Горная батарея, по мирному положенію, имѣеть: пять офицеровъ и 145 нижнихъ чиновъ; когда двѣ горныя батареи соединяются въ дивизіонъ, то ихъ численный составъ увеличивается въ томъ же размѣрѣ, какъ и численный составъ полевыхъ батареї. Штаты военнаго времени превышаютъ на 40 нижнихъ чиновъ штаты мирнаго времени. Саперныя войска, подобно артилеріи, состоять изъ штаба и собственно войскъ. Про-саперный штабъ можно сказать то же самое, что было уже замѣчено относительно генеральнаго штаба и штаба артилеріи: Въ настоящее время въ немъ числятся 11 саперныхъ маиоровъ и некоторое число капитановъ, находящихся въ различныхъ крѣпостяхъ государства. Что же касается до саперныхъ войскъ, то они состоять изъ: одной гвардейской саперной роты и шести армейскихъ саперныхъ ротъ. По штатамъ мирнаго времени, въ саперной ротѣ находится: 6 офицеровъ, докторъ, ветеринаръ и 145 нижнихъ чиновъ; въ военное время къ этому числу прибавляется одинъ докторъ и 30 нижнихъ чиновъ. Саперныя роты могутъ быть соединены по двѣ или по четыре, и тогда они образуютъ баталіонъ. Жандармерія въ Японіи еще не учреждена, но въ настоящее время вырабатывается проектъ организаціи этого корпуса. Военныи обозъ состоитъ изъ одной гвардейской роты и шести армейскихъ обозныхъ ротъ. Составъ роты, по штатамъ мирнаго времени, слѣдующій: четыре офицера, докторъ, ветеринаръ и 75 нижнихъ чиновъ при 57 упряженыхъ лошадяхъ; въ военное время на каждую роту прибавляется: докторъ, ветеринаръ, 20 нижнихъ чиновъ и 20 лошадей. Въ военно-интенданскомъ вѣдомствѣ находятся: генераль-интенданты, военныи интенданты, 10 помощниковъ интенданта и 144 интенданскихъ чиновника различныхъ классовъ. Санитарная служба въ арміи обеспечена корпусомъ военныхъ врачей, слѣдующаго численнаго состава: 278 докторовъ и шесть

аптекарей; ветеринаровъ въ войскахъ находится 22 человѣка. Японская пѣхота вооружена ружьями Снейдера; кавалерія, артилерія и обозъ имѣютъ сабли и карабинъ Спенсера; гвардейскій эскадронъ вмѣсто ружей получилъ копья. Вооруженіе артилеріи состоить изъ 4-хъ и 12-ти фунтовыхъ полевыхъ пушекъ и 4-хъ фунтовыхъ горныхъ. Впрочемъ, предполагается въ непродолжительномъ времени снабдить какъ пѣхоту, такъ и артилерію болѣе усовершенствованнымъ вооруженіемъ.

Такимъ образомъ, изъ данныхъ, приведенныхъ выше, слѣдуетъ, что численный составъ японской арміи по мирному времени доходитъ до 37,000 человѣкъ всѣхъ родовъ оружія. Численность арміи, приведенной на военное положеніе, равняется 52,000 человѣкъ и можетъ достигнуть гораздо большей цифры, благодаря системѣ резервовъ. Согласно этой системѣ, въ Японіи существуетъ, какъ было уже сказано, резервъ двойкаго рода: резервъ дѣйствующей арміи и национальная армія. Составъ и назначеніе этихъ резервовъ объяснены въ законѣ о воинской повинности, главнѣйшія положенія которого состоятъ въ слѣдующемъ. Всѣ японцы, достигшие двадцати лѣтнаго возраста, подлежать военной службѣ, или въ сухопутной или въ морской арміи. Сухопутная армія подраздѣляется на дѣйствующую армію, ея резервъ и национальную армію. Срокъ службы въ дѣйствующей арміи — трехлѣтній, офицеры переходять въ резервъ по прослуженіи семи лѣтъ. Срокъ службы въ резервѣ — четырехлѣтній, изъ нихъ два года въ резервѣ 1-го класса и два года въ резервѣ 2-го класса; резервъ 1-го класса призывается для ежегодныхъ упражненій. Службѣ въ национальной арміи подлежать всѣ японцы съ 19-ти до 40 лѣтнаго возраста, не находящіеся ни въ дѣйствующей арміи, ни въ ея резервѣ. Законъ допускаетъ замѣщеніе и выкупъ, определенный въ размѣрѣ 335 рублей. Такъ какъ всѣ люди данного контингента не могутъ быть призваны подъ знамена всѣдѣствіе финансовыхъ расчетовъ, то тѣ изъ нихъ, которые по ихъ тиражному номеру не принадлежать къ числу призывающихъ, раздѣляются на дѣйствующую категорію, и первая изъ этихъ категорій остается въ продолженіе 90 дней въ распоряженіи военного министерства для замѣны рекрутъ, не имѣющихъ возможности продолжать службу. Изъ числа призывающихъ, некоторые остаются на службѣ только два года въ томъ случаѣ, если полученное ими военное образованіе будетъ признано достаточнымъ; по прошествіи двухъ лѣтъ они получаютъ отпускъ съ тѣмъ, чтобы въ концѣ третьяго года перейти въ резервъ.

Законъ о воинской повинности слѣдующимъ образомъ опредѣляетъ

порядокъ призыва на военную службу. Ежегодно въ октябрѣ мѣсяцѣ каждое изъ воинскихъ присутствій составляетъ списки молодыхъ людемъ ихъ участковъ, которымъ къ 15-му февраля слѣдующаго года исполнится двадцать лѣтъ. Въ списки эти вносятся также лица, получившія отсрочку, пропущенные или не имѣвшія возможности явиться для вынутія жребія въ предыдущіе года. Вопросъ о томъ, подлежитъ ли данное лицо военной службѣ или не подлежитъ, решается особой комиссию изъ офицеровъ, представителя местной администраціи и докторовъ. Отъ военной службы уволены: 1) молодые люди ростомъ ниже 2-хъ аршинъ и 3-хъ вершковъ; 2) неспособные переносить трудности военной службы. Службѣ въ дѣйствующей арміи не подлежать: 1) правительственные чиновники; 2) воспитанники различныхъ военно-учебныхъ заведеній, поименованныхъ въ законѣ; 3) главы семействъ, старшіе сыновья или вторые сыновья въ томъ случаѣ, когда первые освобождены отъ военной службы вслѣдствіе слабости здоровья; 4) тѣ, у которыхъ уже взята на службу одинъ братъ. Всѣ внесенные въ списки заранѣе получаютъ приказаніе явиться въ указанный день въ мѣсто, где засѣдаетъ ревизіонная комисія. Послѣ проверки списковъ производится вынутіе жребія, а затѣмъ каждый рекрутъ экзаменуется въ чтеніи и счетѣ; судя по результатамъ экзамена, рекруты зачисляются или въ первую или во вторую категорію; это важно въ томъ отношеніи, что только люди первой категоріи могутъ быть отпущены по прошествію двухъ лѣтъ. Принятые на службу обязаны явиться въ свои части между 20-мъ числомъ апрѣля и 1-мъ мая; доставка ихъ возложена на сельскихъ властей.

Комплектованіе арміи лошадьми лежитъ на обязанности ремонтнаго депо, личный составъ котораго набирается изъ числа кавалерійскихъ офицеровъ и ветеринаровъ. Покупка лошадей производится особою комиссию, ежегодно назначаемою военнымъ министромъ; для обученія лошадей при ремонтномъ депо существуетъ особая школа. Средній возрастъ лошадей—четырехлѣтній; покупная цѣна не превышаетъ 65 рублей.

Производство въ японской арміи опредѣлено закономъ, обнародованнымъ въ августѣ 1876 г., и главнѣйшія положенія котораго состоять въ слѣдующемъ: въ японской арміи существуетъ девять офицерскихъ чиновъ: маршалъ, дивизіонный генералъ, бригадный генералъ, полковникъ, подполковникъ, маіоръ, капитанъ, поручикъ и подпоручикъ; для нижнихъ чиновъ установлены два званія: ефрейторъ и унтеръ-офицеръ. Никто не можетъ быть произведенъ въ слѣдующій чинъ, если онъ не пробылъ въ своемъ настоящемъ чинѣ данное время, опре-

дѣленное закономъ. Во время войны срокъ этотъ уменьшается на половину. Существуетъ двоякаго рода производство: по старшинству и за отличіе. Въ первый офицерскій чинъ всегда производятся за отличіе; двѣ трети подпоручиковъ производятся въ поручики по старшинству, а одна треть—за отличіе; изъ поручиковъ въ капитаны производятся на половину по старшинству, на половину за отличіе, и, наконецъ, производство въ остальные чины происходитъ только за отличіе. Съ цѣлью оградить права офицеровъ и нижнихъ чиновъ, въ японской арміи производятся ежегодно тремя особо назначенными для этого генералами общіе инспекторскіе смотры, во время которыхъ и подаются представленія къ производству. Относительно двухъ первыхъ офицерскихъ чиновъ, инициатива этого представленія принадлежитъ начальникамъ отдѣльныхъ частей, а начиная съ чина капитана — начальникамъ военныхъ отдѣловъ. Генераль-инспекторы составляютъ, подъ наблюденіемъ военного министра, общий списокъ производствъ, который и представляется императору. Производство генераловъ происходитъ по личному усмотрѣнію мікадо.

Японскіе офицеры получаютъ жалованье почти одинаковое съ жалованьемъ офицеровъ европейскихъ армій; начиная съ чина полковника, оно измѣняется по родамъ оружія. Жалованье нижнимъ чинамъ довольно значительно и весьма разнообразно: фельдфебель въ артиллериї получаетъ около 38 копѣекъ въ день, а простой лѣхотный солдатъ—около 5-ти копѣекъ въ день. Кроме того, казна выдаетъ ежедневно солдату 7,5 копѣекъ приварочныхъ денегъ, извѣстное количество рису, рыбы и зелени. Пенсіи выдаются за выслугу лѣтъ и за раны.

Японія подраздѣлена, въ военномъ отношеніи, на шесть округовъ и четырнадцать участковъ. Вся дѣйствующая армія расквартирована по округамъ; гвардія расположена въ Токіо.

Обученіе нижнихъ чиновъ производится, въ началѣ, въ полкахъ, при помощи кадровъ и слѣдяя порядку, указанному въ уставахъ, а затѣмъ въ двухъ лагеряхъ, расположенныхъ въ окрестностяхъ столицы; лагерные сборы бываютъ весною и осенью. Впрочемъ, въ сборахъ этихъ участвуютъ только войска округа Токіо, остальная же упражняются въ маневрированіи на мѣстности, выбранной въ соответственныхъ округахъ расположепія. При обученіи нижнихъ чиновъ, въ Японіи руководствуются уставами, принятymi во французской арміи. Японскія полковые школы организованы на весьма широкихъ началахъ.

Въ Японіи существуютъ слѣдующія специальные военно-учебныя заведенія: 1) военная колегія, гдѣ молодые люди, избравши своею спе-

ціальностю военную службу, получаютъ соотвѣтственное образованіе. Курсы въ военной колегіи продолжаются три года, по прошествіи которыхъ ученики поступаютъ по конкурсному экзамену въ военную школу. 2) Военная школа, устроенная французской военною миссіею, была открыта 1-го января 1875 г. Изъ нея выходятъ офицеры всѣхъ родовъ оружія. Продолжительность курсовъ въ военной школѣ опредѣлена въ три года для лицъ, выпускаемыхъ на службу въ пѣхоту и кавалерію, и въ четыре года для будущихъ офицеровъ специальныхъ родовъ оружія. Въ первые два года ученики слушаютъ одни и тѣ же предметы. Воспитанники школы обязаны прослужить по крайней мѣрѣ семь лѣтъ въ дѣйствующей арміи. По прошествіи трехъ лѣтъ, ученики, выдержавши выпускной экзаменъ, производятся въ подпоручики пѣхоты, кавалеріи и войскъ специальныхъ родовъ оружія; офицеры генерального штаба, артилеріи и инженерныхъ войскъ остаются еще на годъ въ военной школѣ. 3) Унтеръ-офицерская школа, куда поступаютъ по экзамену вольноопредѣляющіе. По истеченіи 18-ти мѣсяцевъ—продолжительность курсовъ—и подписавъ обязательство прослужить семь лѣтъ въ дѣйствующей арміи, ученики школы поступаютъ на службу унтеръ-офицерами. 4) Школа стрѣльбы и гимнастики, пред назначенная для подготовки инструкторовъ офицеровъ и унтеръ-офицеровъ для войсковыхъ частей. Въ эту школу ежегодно поступаетъ изъ каждого полка пѣхоты извѣстное число капитановъ, коручиковъ, подпоручиковъ, унтеръ-офицеровъ и ефрейторовъ; они остаются тамъ десять мѣсяцевъ и въ это время, кроме обучения стрѣльбѣ и гимнастикѣ, получаютъ полное военное образованіе. Впрочемъ, въ этомъ отношеніи школа гимнастики и стрѣльбы потеряла свое значеніе со времени открытия военной школы, но въ 1872 г.—годъ ея учрежденія—она была единственою школою практическаго образованія въ японской арміи. 5) Ветеринарная школа, куда поступаютъ по конкурсному экзамену. Воспитанники, удовлетворивши требованіямъ выпускаго экзамена, выходятъ, по истеченіи трехъ лѣтъ, на службу ветеринарами. Передъ выходомъ изъ школы они должны подписать обязательство прослужить въ дѣйствующей арміи по крайней мѣрѣ семь лѣтъ. Въ Японіи пѣть военно-медицинской школы; военные доктора набираются изъ числа молодыхъ людей, получившихъ медицинское образованіе или въ военномъ госпиталѣ въ Токіо, или въ военной школѣ вѣдомства народнаго просвѣщенія.

Въ Японіи находятся слѣдующія главнѣйшія военно-техническія заведенія: пороховой заводъ, расположенный въ 12 верстахъ отъ Токіо; арсеналъ, въ самой столицѣ; въ этомъ арсеналѣ, кроме ружейного за-

вода, помѣщаются мастерскія для изготошенія металлическихъ патроновъ и пиротехническая школа; второй арсеналъ въ Озакѣ; пушечно-литейный заводъ въ Озакѣ. Пока на этомъ заводѣ изготавляются только горныя гаубицы, но военный министръ имѣеть въ виду дать этому заведенію такие размѣры, чтобы со временемъ здесь можно было отливать полевые, осадные и даже крѣпостные пушки.

В. Н.